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Lesen
Aufgabe 3 

insgesamt 90 Minuten

5 Punkte

Jedes Jahr kommen hundertt ausende Gäs
vor allem junge Frauen und Männer
Lederhose oder Dirndl, auf das größ
Volksfest in München. Vor 20 Jahren wäre
für viele junge Menschen noch undenkb
gewesen, ein Fest in Tracht zu besuchen. H
te gehören Dirndl und Lederhose jedoch z
Kleiderordnung auf dem Oktoberfest. Seit
nigen Jahren besteht nun schon d
Trend zur Tracht und er ist so sta
geworden, dass jetzt off ensichtlich aus
Modeerscheinung ein Muss wurde. Tracht
„cool“ und wird oft  auch gern im All
getragen. Es dürfen nicht nur Turnschu
zur Lederhose, sondern auch mal eine moder
Handtasche zum Dirndl sein. Ein karier
Hemd ist bei den Buben nicht Pfl icht, manch
reicht ein einfaches T-Shirt. Wann di
Lederhosen und Dirndl wieder aus den Klei
schränken verschwinden, kann man derz
nicht voraussagen.

Wer hätt e das gedacht? Junge Leu
tragen wieder Tracht*. Dirndl**

Lederhose wieder
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* Tracht: traditi onelle Bekleidung einer besti mmten Region (z. B. Tiroler Tracht)
** Dirndl: traditi onelles Kleid für Frauen im Alpenraum

Situati on: Du hast eine Kopie des folgenden Zeitungsarti kels bekommen. Leider ist der rechte Rand abgeschnitt en. 
Rekonstruiere den Text, indem du die fehlenden Wörter bzw. Wortt eile an  den  rechten  Rand (siehe Beispiele 
a, b, c) schreibst. Es gibt für jede Lücke eine Lösung mit maximal 3 Buchstaben.
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Aufgabe 1

Aufgabe 2 

5 Punkte

5 Punkte

Nummer 1 2 3 4 5

Lösung A B A A B

Nummer 1 2 3 4 5

Lösung E B H C D

Auswertung (siehe Auswertungsbogen): maximale Anzahl richti ger Lösungen: 5 • maximale Punktezahl: 5
Anzahl richti ger Lösungen 5 4 3 2 1 0
Punkte 5 4 3 2 1 0

Auswertung (siehe Auswertungsbogen): maximale Anzahl richti ger Lösungen: 5 • maximale Punktezahl: 5
Hinweis: Jede Lösung wird gesondert bewertet, d. h., korrekte Lösungen werden auch dann als richti g gewertet, wenn eine Lösung 
(Buchstabe) mehr als einmal verwendet wird. 
Anzahl richti ger Lösungen 5 4 3 2 1 0
Punkte 5 4 3 2 1 0

Aufgabe 3 5 Punkte

Zeile 1 2 3 4 5

Lösung te, in/mit te es ar

Zeile 6 7 8 9 10
Lösung eu- ur ei- er rk

Zeile 11 12 13 14 15
Lösung der/einer ist tag he ne

Zeile 16 17 18 19 20
Lösung tes mal/em/en e der- eit

Auswertung (siehe Auswertungsbogen): maximale Anzahl richti ger Lösungen: 20 • maximale Punktezahl: 5
Bei abweichenden Lösungen beachten Sie bitt e: Die Lösungen sind richti g, wenn sie sinngemäß passen und grammati kalisch
korrekt sind – auch wenn sie aus mehr als 3 Buchstaben bestehen. Wenn das Wort durch die abweichende Schreibweise keine 
andere Bedeutung erhält, werden auch Lösungen mit orthografi schen Fehlern als richti g gewertet. Dies betrifft   Doppelkonsonanten/
-vokale, k-ck und s-ß, Dehnung, Groß- und Kleinschreibung sowie gleich oder ähnlich klingende Laute (möglich bei: ai-ei, ä-e, v-f, 
d-t ...; nicht bei: a-ä, o-ö, u-ü). Lösungen mit hinzugefügten oder fehlenden Buchstaben gelten als falsch, sofern diese nicht den 
genannten Kategorien zugeordnet werden können. Fehlende Trennstriche und Satzzeichen werden nicht als Fehler gewertet.
Anzahl richti ger Lösungen 20–18 17–15 14–11 10–7 6–4 3–0
Punkte 5 4 3 2 1 0

Lösungen und Bewertung

1. Lesen


